ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ

ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Μαθημα:  Λογική                                                                             Εξετ.περίοδος Ιανουαρίου ‘12

Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα

Θέμα 1ο        Προτασιακός Λογισμός   
Α. Είναι οι προτασιακοί τύποι    p ↔ q      και       (p  →  q)  ∧  ( ┐p → ┐q ) αληθοσυναρτησιακά ισοδύναμοι ;        (χρησιμοποιείστε πίνακα αληθείας)               (1,5 μ.)
Β. Έστω ότι η σύζευξη δύο προτασιακών τύπων Χ και Υ δεν είναι αντίφαση. Τότε οι δύο τύποι είναι : 

i) αληθοσυναρτησιακά ισοδύναμοι                   ii) αληθοσυναρτησιακά αντιφατικοί 
iii) αληθοσυναρτησιακά συνεπείς                     iv) αληθοσυναρτησιακά ασυνεπείς
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                                                              (0,5 μ.)                              
Θέμα 2ο       Προτασιακός Λογισμός       (3 μ.)
Δίνεται το επιχείρημα:
Π1    Εάν δεν πάμε στο εξωτερικό για μεταπτυχιακές σπουδές τότε [θα εγγραφούμε σε ένα ελληνικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα ή δεν θα αποκτήσουμε κάποια επιστημονική ειδίκευση]
Π2    Δεν θα εγγραφούμε σε ελληνικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα

Σ:     Το να πάμε στο εξωτερικό για μεταπτυχιακές σπουδές είναι αναγκαία συνθήκη για να αποκτήσουμε επιστημονική ειδίκευση.
Αφού τυποποιήσετε τις δύο προκείμενες και το συμπέρασμα στη γλώσσα του Προτασιακού Λογισμού, να ελέγξετε εάν το επιχείρημα είναι λογικά έγκυρο με δύο τρόπους: (α) ‘μέσω συνέπειας’ (δενδροδιάγραμμα), (β) μέσω ‘σχετικής συνεπαγωγής’ (δενδροδιάγραμμα). Εάν διαπιστωθεί ότι είναι έγκυρο τότε μπορεί να χαρακτηρισθεί και ορθό; Δικαιολογείστε την απάντησή σας.
Θέμα 3ο  Κατηγορηματικός Λογισμός

Α. Να μεταφέρετε στη γλώσσα του Κατηγορηματικού Λογισμού τις προτάσεις:           (1,5 μ.)
-Ο Νίκος είναι βαρύτερος από τον Στέλιο αλλά κανένας μαθητής δεν είναι υπέρβαρος
-Μερικοί φοιτητές είναι  εξυπνότεροι από την Ελπίδα και πιο γρήγοροι από το Νίκο
-Η Ελπίδα αγαπά όλους τους φιλοσόφους που αγαπούν τον Πλάτωνα
Β. Να γράψετε ένα παράδειγμα διθέσιου κατηγορήματος και να προσδιορίσετε την έκτασή του.                                                                                                                               (0,5 μ.)
Γ. Το σύνολο των τύπων   ∀x(F(x) → ┐G(x)),     ∃x(G(x) ∧ F(x)),       ∀xF(x)      είναι:
i) συνεπές                 ii) ασυνεπές             (Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας)     (1 μ.)
Θέμα 4ο   Κατηγορηματικός Λογισμός

Να ελέγξετε τυπικά εάν το επιχείρημα που ακολουθεί είναι λογικά έγκυρο, αφού το μεταφέρετε στη γλώσσα του Κατηγορηματικού Λογισμού:                                       (2  μ.)
Π1: Όλοι οι υπουργοί είναι βουλευτές     
Π2: Μερικοί δημοσιογράφοι είναι βουλευτές
Σ: Ένας τουλάχιστον δημοσιογράφος είναι υπουργός
